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Aufgabe 1 (4 + 2 + 3 + 4 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobeiX1 ∼
Cauchy(s, t) mit s > 0 und t ∈ R, d.h. X1 ist absolutstetig mit Wahrscheinlichkeitsdichte

fX1(x) = s

π(s2 + (x− t)2)

für jedes x ∈ R. Ist s = 1 und t = 0, so spricht man von einer Standard-Cauchy-Verteilung.

(a) Zeige, dass (Xn − t)/s ∼ Cauchy(1, 0).

(b) Sei α ∈ (0, 1) beliebig. Bestimme das α-Quantil cα der Standard-Cauchy-Verteilung.

(c) Sei nun s bekannt und t unbekannt. Bestimme unter Verwendung von Teilaufgabe (a)
ein Konfidenzintervall für t zum Niveau γ = 1− α.

(d) Betrachte eine weitere Zufallsstichprobe (Y1, . . . , Yn′), bestehend aus i.i.d. Zufallsvaria-
blen mit Y1 ∼ Cauchy(s, t′). Die Zufallsstichprobe (Y1, . . . , Yn′) sei unabhängig von der
Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn). Es gelte Y1 ∼ Cauchy(s, t′) mit t′ ∈ R. Es sei s > 0
bekannt. Bestimme ein Konfidenzintervall für g(t, t′) = t− t′ zum Niveau γ = 1− α.

Aufgabe 2 (3 Punkte)
Die folgenden Werte geben die Umsatzsteigerung (im 1. Quartal 2006, in Tsd. Euro) der Ver-
treter eines Staubsaugerunternehmens wieder. In der ersten Gruppe sind die sieben Vertreter
des norddeutschen Vertriebes, in der zweiten Gruppe die sieben Vertreter des süddeutschen
Vertriebes erfasst.

Index i 1 2 3 4 5 6 7
Xi (Nord) 16 34 13 22 23 25 27
Yi (Süd) 26 26 19 36 30 29 18

Bestimme ein Konfidenzintervall für µ1 − µ2 zum Niveau γ = 1 − α an, falls (X1, . . . , X7)
(Steigerung Nord) und (Y1, . . . , Y7) (Steigerung Süd) voneinander unabhängige Zufallsstich-
proben, bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen sind, wobei X1 ∼ N(µ1, σ

2) und Y1 ∼ N(µ2, σ
2),

µ1, µ2 ∈ R, σ2 > 0. Hierbei sei σ2 = 44 bekannt und α = 0.05.

Bitte wenden.



Aufgabe 3 (3 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobeiX1 ∼
Poi(λ) mit λ > 0 unbekannt. Sei α ∈ (0, 1) beliebig. Zeige, dass

lim
n−→∞

Pλ

∣∣∣∣∣λ−
(
Xn +

z2
1−α/2

2n

)∣∣∣∣∣ ≤
√√√√Xnz2

1−α/2

n
+
z4

1−α/2

4n2

 = 1− α.

Aufgabe 4 (3 + 3 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobeiX1 ∼
Bin(1, p) mit p ∈ (0, 1) unbekannt. Sei α ∈ (0, 1) beliebig.

(a) Bestimme ein asymptotisches (zweiseitiges) Konfidenzintervall für p zum Niveau γ =
1− α mit Hilfe des zentralen Grenzwertsatzes.

(b) Zeige, dass
√
n

Xn − p√
Xn(1−Xn)

d−→ N(0, 1) für n→∞

und nutze die Aussage, um ein weiteres asymptotisches (zweiseitiges) Konfidenzintervall
für p zu bestimmen.


